

# 海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年五月十一 十六夏至 2024年6月 16 星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24723号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 习近平致电祝贺拉马福萨 当选连任南非总统

新华社北京6月15日电 当地时间6月14日,国家主席习近平致电拉马福萨,祝贺他当选连任南非共和国总统。  
习近平指出,中国和南非政治互

信深厚,各领域务实合作成果丰硕,是发展中国家和“全球南方”团结协作的典范。去年8月,我对南非进行第四次国事访问,同拉马福萨总统就广泛议题达成重要共识,开启构建高水平

中南命运共同体新篇章。我高度重视中南关系发展,愿同拉马福萨一道努力,推动两国全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,共同为世界和平、稳定、繁荣贡献力量。

### 比学赶超 拼经济抢发展

## 海口集中开工保障性租赁住房等14个项目 总投资85.9亿元

本报海口6月15日讯(记者刘梦晓)6月15日,海口市2024年第二批重大项目集中开工仪式在海口江东新区举行,共14个项目开工,总投资85.9亿元。

本次集中开工是海口贯彻落实省委、省政府部署要求,以超常规举措“拼经济、抢发展”,全力以赴冲刺上半年工作目标的实际行动。开工的14个项目涵盖产业发展、基础设施、公共服务、文化旅游等领域,包括滨海浴场、海口骑楼历史文化街区博爱路保护修缮项目、高

端医疗器械生产加工基地、国际医疗康养中心等。

其中,作为公共服务类之一的海口江东新区起步区保障性租赁住房项目总投资2.85亿元,建成后主要为符合条件的新市民、青年人等群体供应小户型、低租金的租赁住房。“我们将在严格落实施工进度同时高标准施工,争取早交房,让住户早入住。”项目现场负责人说。

此外,海口江东新区总部集聚区基

础设施建设项目、临空物流发展配套设施功能完善工程项目的建设,也将进一步优化江东新区基础设施建设,提升相应配套能力,增强园区对企业的吸引力,有效促进投资项目落地。

下一步,海口将牢牢把握政策机遇,全力以赴抓项目促投资,聚焦重点领域,优化工作机制,提升服务水平,强化要素保障,加强项目管理,推动在建项目加快建设,力争形成更多有效投资额和实物工作量。

## 三亚河口通道项目打造工地上的聚智阵地—— 职工创新工作室专解施工难题

■ 本报记者 李梦楠

6月14日,三亚河口通道项目现场施工火热。距离工地不足10米处,一方小小的工作室格外引人注目。

推开门,一张长方形的会议桌,十余张摆放整齐的椅子映入眼帘。右侧,科技感十足的多媒体显示屏滚动播放着信息,左侧蓝色的展示板上,一一罗列了工作室成员、工作室制度等。工作室的“宝贝”——砾砂、粉质黏土、细砂、珊瑚碎屑等施工中获取的地质材料,被妥帖安置在角落的大柜子里。

这间建在施工一线的“刘冰先进职工创新工作室”,令海南日报记者有些好奇:刘冰是谁?为什么要在这组建一个工作室?三亚河口通道工程项目总工程师卫凯微微一笑,就此解释道:“刘冰是项目的负责人,也是我们公认的技术‘大

拿’,平时有问题,大伙都会找他请教。”

原来,虽然三亚河口通道项目总长度只有3.118公里,但涵盖了明挖、暗挖等多种地下施工工艺,尤其是下穿河口段,采用管幕结构+冻结工艺,属于国内外首创,也是三亚首个水下隧道工程,施工中可参考的经验不多。此外,项目多在地下施工,建设中要克服地质软硬不均、结构形式多样、周边环境复杂等问题,对施工工艺、工法的要求更为严苛。

随着施工的推进,项目遇到的难题更为复杂多样,原有的“一对一”探讨已不能满足施工的需要。为了提高效率,大家提议办个工作室,集合各方的智慧,解决施工一线遇到的“疑难杂症”。

今年1月,“刘冰先进职工创新工作室”正式揭牌。由此,在机器的轰鸣声之外,增添了更多讨论的声音,工作室的椅

子也随之增加,从最初的几把,增加到了十几把。

“一开始只是我们内部人员参与讨论,后来我们也邀请国内顶管、冷冻等方面的专家及高校教授一同参加研讨。”卫凯坦言,建设方有比较丰富的实践经验,而专家学者能给予他们目前较为欠缺的理论知识,高校教授则通过校企合作,建立仿生模型,以信息化、数字化方式指导施工,全面提升工作效能。“我们也希望通过这种方式,为三亚在城市建设过程中留下值得推广借鉴、原创性的专业技术成果。”

从最开始的一周一次会议,到后来遇到难题就“碰头”,大家在会上提出的点子越来越多,项目的进展也愈加顺利。

“比如此前困扰我们许久的,如何解决组合顶管接收止水环和冻结管打设精度控制等问题,

下转 A02 版▶

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 开创我国高质量发展新局面

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开创我国高质量发展新局面》。这是习近平总书记2017年10月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章指出,新时代我国经济发展的特征,就是在党的十九大报告中强调的,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强

国。在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展。

文章指出,高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展,是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。更明确地说,高质量发展,就是从“有没有”转向“好不好”。

文章指出,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。坚持高质量发展要成为领导干部政

绩观的重要内容。各地区要结合实际情况,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。

文章强调,我们必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜加快发展新质生产力,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。要谋划进一步深化全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

## 2024年第5期海南自贸港大讲堂举行 冯飞刘小明李荣灿沈丹阳参加

本报海口6月15日讯(记者黎娟)6月15日,2024年第5期海南自贸港大讲堂在海口举行,邀请商务部原部长陈德铭作专题辅导。省委书记冯飞、省长刘小明、省政协主席李荣灿、省委副书记沈丹阳等现职省领导参加。

讲座中,陈德铭以“顺应世界大势的发展之路”为题,从经济全球化是人类生

产力发展的必然、地缘政治博弈对经济全球治理的影响、中国顺应世界大势坚持优化开放布局等方面,深刻分析当前国内外经济发展形势,并结合海南实际提出意见建议。

与会人员认为,讲座站位高远、逻辑严密、深入浅出,为把握当前经济发展大势,推动海南自由贸易港高质量发展提供了指导。大家表示,要深入贯彻落实

习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,锚定“一本三基四梁八柱”战略框架,积极服务和融入新发展格局,加快推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,不断提升贸易投资自由化便利化水平,加快构建具有海南特色的现代化产业体系,打造新质生产力的重要实践地,奋力谱写中国式现代化海南篇章。

## 2024年海南岛欢乐节今日开幕 三大板块50余项活动拉开海南暑期游大幕



六月十五日上午,二〇二四年(第二十五届)海南岛欢乐节五指山分会场活动在海口市三月三广场开幕。付金城摄

本报海口6月15日讯(记者刘晓惠)6月16日,首次在夏季举办的海南岛欢乐节——2024年(第二十五届)海南岛欢乐节将在海口世纪公园拉开序幕。今年欢乐节为期一周,将推出三大板块共50余项活动。闭幕式将于6月22日在儋州举办。

系列活动、欢乐嘉年华、闭幕式三大板块共50余项“欢乐”活动,涵盖文化、运动、演艺、美食等多个维度,将拉开海南暑期游大幕,生动展现海南的“花式玩法”。

欢乐节期间,系列活动将阳光、大海、雨林、沙滩、美食、电音、运动、非遗、演艺、儿童剧等元素汇集起来,将为不同

群体解锁多样游玩海南的“打开方式”。

同时,本届欢乐节各项活动覆盖全省,各市县和旅游商家将举办各类配套活动,充分融入海南的休闲度假、民俗民族文化、运动娱乐等特色,打造海南文旅体活动盛宴。其中,部分市县的配套活动已经启动。

(相关报道见A03版)

## 阵容更强大、活动更精彩,海南(文昌)乡镇排球联赛开赛—— 海南“村VA”战火重燃

本报文昌6月15日电(记者刘梦晓)6月15日,海南“村VA”重磅赛事——“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛(以下简称文昌排球联赛)在文昌玉阳公园开赛。现场,参赛的24支球队相继登场,揭幕战则由上届冠军东郊镇椰子糖队对阵公坡镇香米队。

海南日报记者注意到,参加揭幕战的两支球队实力强劲,不少队员是当地家喻户晓的草根球星。赛场上,队员们对抗激烈;赛场外,观众齐声呐喊,为队员加油助威。最终,东郊镇椰子糖队以3:0的比分战胜公坡镇香米队,赢得开门红。随后,文城镇老爸茶战队和长坡镇石斑鱼队走上赛场,为观众送上又一

场精彩对决。“比赛非常精彩,各支球队都赛出水平,赛出了精气神。”现场观众毛宇明说。

当晚,中国女排第二任队长孙晋芳,中国女排第十任队长孙玥,中国女排第十六任队长、北京汽车男排一队领队曾春蕾,前女排队员、资深排球评论员张歌亮相赛场,见证赛事启动,与球迷亲切互动。

“这里有这么多打排球的人,太好了!”在海南“村VA”开幕式现场,孙玥感慨地说,文昌举办“村VA”时“像过节一样热闹”。在她看来,海南“村VA”是联赛模板,希望有更多的排球赛事能像海南“村VA”一样,获得各方关注,也祝

愿文昌涌现出更多排球人才。

据悉,本次联赛共有来自文昌各乡镇的17支代表队以及海口、儋州、琼海、万宁、澄迈、定安、屯昌等市县的7支乡镇代表队参赛,将于6月15日至8月10日,展开为期9周的对决。相比于去年,今年的文昌排球联赛参赛阵容更强大、配套活动更精彩、文化内涵更丰富。赛事分为4个小组进行,同时将在文城、锦山、铺前、东阁4个站点举办丰富多彩的主题周活动,围绕“一镇一品”理念,融合排球、乡土文化演出、乡村好物展示等多种元素,为市民游客呈现一场多维度感官享受、多层次文旅体验的嘉年华活动。

六月十五日晚,九九杯海南文昌乡镇排球联赛揭幕战举行,由东郊镇椰子糖队对战公坡镇香米队。本报记者袁琛通讯员郭懿飞文图



## 昌江：“小驿站”稳民生

中央媒体看海南

据新华社海口6月13日电(记者王存福)“非常感谢你们,今天我就正式上岗了。”昌江黎族自治县七叉镇的吉先生对驿站人员说。

今年5月12日,吉先生在线上求职时,看到昌江七叉就业服务站发布的某公司招聘文员岗位信息,线下联系了昌江七叉站的工作人员,表示想要应聘发布的

岗位,并发简历给昌江七叉站的工作人员。昌江七叉站确认其信息后同步给了对接企业,企业审核信息后认为可以进行面试工作。经过一系列程序后,吉先生近日成功入职该公司文员一岗。

在就业驿站工作人员看来,他们是求职者与企业的“站小二”,提供一个便捷、高效的就业服务平台,让群众在家门口就可以找到工作。

坚持把就业作为民生之本,海南昌江七叉站以帮扶有就业愿望和就业

能力的就业困难人员为重点,加大工作力度拓展就业市场,加强收集企业招聘信息发布,为广大劳动者提供就业服务、政策咨询、岗位信息技能培训等。

据悉,昌江七叉站,作为昌江黎族自治县人力资源和社会保障局、县劳动就业服务中心主管的就业服务平台,驿站精准对接求职者与企业需求,有效消除了就业信息的不对称,为群众和企业搭建了供需沟通的桥梁。